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Methodology and Weighting

 RED C interviewed a random sample of 1,003 adults aged 18+ by telephone between 

the 24th – 26th June 2013.  

 A random digit dial (RDD) method is used to ensure a random selection process of households to 

be included – this also ensures that ex-directory households are covered.  

 Half of the sample are interviewed using an RDD landline sample, with the other half conducted 

using an RDD mobile phone sample, this ensures 98% coverage of the population reaching 

landline only households, mobile only households and those with both a landline and a mobile.

 Interviews were conducted across the country and the results weighted to the profile of all adults.  

A further past vote weighting is included that takes the current recall for how people voted at the 

last election, compares this to the actual results, and weights the data to halfway between the 

two.  

 Vote intention results are based on those who will actually go and vote, using a 10 point scale, 

where 1 is not at all likely and 10 is very likely, those rating 4 to 10 are included as being those 

who will actually go and vote.

 Finally, some people tell RED C that they intend to vote, and have a good past voting record, but 

say they don’t know who they would vote for or refuse to answer the question. Whenever such 

people say which party they voted for in the last election, RED C ascribe 50% to the party they 

voted for previously. We have seen from analysis of past elections that this is the most likely 

outcome and this reallocation tries to overcome the effect of the “spiral of silence” where voters 

are do not want to admit who they will vote for.

 In all respects the poll was completed to the opinion polling guidelines set out by both ESOMAR 

and AIMRO.
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Fianna Fail Support Falters, Rather than Collapse

“A week is a long time in politics.” Perhaps a somewhat overused quote, first uttered by British Prime Minister Harold 

Wilson in 1948.    But it still very much holds true today.  The past week of politics has had the potential to completely 

change the political scene again in Ireland.  The release of the Anglo tapes in the past week coincided directly with the 

fieldwork on this poll, conducted between Monday and Wednesday this week.  As such it provides a very clear measure of 

the impact, if any, their release has had on voter’s intentions, and likely party support.   

The Anglo tapes clearly remind people of the events that led to Ireland eventually seeking the help of the EU and the IMF 

to bailout Ireland. Of course at that time Fianna Fail were in power, and by many closely associated and blamed for the 

bailout. So how do voters feel now that they are reminded of those events, and to what extent do the tapes implicate 

Fianna Fail in voters minds or instead lead people to more blame the bankers.

The impact based on today’s poll is to expose the fact that some of Fianna Fail’s recently recruited supporters are still not 

100% sure of their choice.  Support for the party falls by 4% in the past month, to leave them securing just 22% share of 

the vote.  Wiping out all the gain they had made since January.  However, this could potentially have been a lot worse, 

and my reading is that as yet the tapes have not damaged Fianna Fail as much as they might have done.

We ran a one off poll for another client two weeks ago, which suggested that support for Fianna Fail had already dropped 

by 2% before the tapes were released, most likely on the back of the expenses coverage around John McGuinness.  As 

such that suggests the impact of the Anglo tapes is to only knock off a further 2% support.

Having said that it is still relatively bad news for the party.  Only a month ago the party had consolidated gains over the 

last six months, and as a result move level on share with Fine Gael.  With a consistent upward trend in support, it 

appeared likely that they would soon become the largest supported party in the state again.   Now as a result of some bad 

coverage for the party the picture is very different. Fianna Fail losses have also led to gains for Fine Gael, whose support 

rises by 2%, to leave the party securing 28% of the vote.  As a result the gap between the two parties has increased from 

level share to a 6% share gap.  
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Both Labour and Sinn Fein also makes some gains as Fianna Fail fall back, with each party respectively increasing share 

by 1%.  This means Labour move up to, perhaps a more respectable 12% share of the vote, while Sinn Fein secure 17%.

While it is clear then that the release of the Anglo tapes has had an impact on the political landscape, it could be argued 

that it perhaps has not had as big an effect as might have been expected.  Flanna Fail support has fallen back to 22%, but 

this is still 5% more than the party secured at the last election, despite the renewed spotlight on the parties past.  This 

indicates that at least half of the support the party steadily has won back since the election, are not so easily turned away 

from them.

So where has support been lost for Fianna Fail, and perhaps more interestingly, where has support been retained?  

Biggest falls in support come among women, and those possibly most likely to have mortgages in the 35-54 year old age 

groups.  At the same time, support among those in older 55+ age groups remains the same as it was a month ago, 

suggesting the reminder of the past by the release of the Anglo tapes makes no difference to their support.  What this poll 

suggests then is that some of the Fianna Fail vote is fragile, but perhaps not as much as we might have expected, and the 

party has held on to some of the gains they made over the past year despite the heavy media attention on their past.  

One final point is also worth making of significance in this poll.  Despite the shift in voter support seen this month, there is

once again no direct evidence that voters are clamouring for a new party. It could be argued that in the current 

circumstances, where voters have already switched allegiance from one party to another (in this case form government 

parties to Fianna Fail), it is unlikely that they will shift back to who they voted for last time.  Instead, they will tell a pollster 

they simply don’t know who to vote for or vote for Independent candidates.  In fact the same proportion of voters (20%) as 

seen in the past 3 polls remain undecided how they will vote, and this is no higher than seen mid term between elections 

on many occasions.  As such past government party supporters who had “switched” to Fianna Fail, were quite prepared to 

go back to supporting government parties.

It is clear then that the current “floating voter” still appears to be willing to give either the government parties or Fianna Fail 

a chance to win their hearts and minds.  This should give hope to both the government parties and the opposition.  How 

long this will continue is of course another matter.

Fianna Fail Support Falters, Rather than Collapse



(5)

General Election
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First Preference Vote Intention – June 2013

(Base: All adults 18+ who will vote )

If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would 

give your first preference vote to?  (Past vote weighted and adjusted for Spiral of Silence)

Fine Gael

28% +2

Labour

12% +1

Fianna Fail

22% -4

Sinn Fein

17% +1

Independent/ 
Other

21% =Undecided Voters

20% =
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CURRENT FIRST PREFERENCE SUPPORT AMONG THOSE LIKELY TO VOTE

Core figures

30th June 2013

Excluding 50% 

undecided, and 

weighting back 50% 

undecided to how 

they voted in past 

elections

2011 Election 

Results

% % %

Fine Gael 22 28 36

Labour 9 12 19

Fianna Fáil 17 22 17

Sinn Féin 14 17 10

Independent candidates 15 18 13

Green Party 2 2 2

Socialist Party 1 1 1

Other Party 0 0 1

Undecided 20

First Preference Vote Intention – May 2013
If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would 

give your first preference vote to?  (Past vote weighted and adjusted for Spiral of Silence)

(Base: All adults 18+ who will vote (including undecided)
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General election 2011

Feb 2013

Mar 2013

Apr 2013

May 2013

Jun 2013

Fine Gael

28%
Labour

12%
Fianna Fail

22% 
Sinn Fein

17%
Independent/ 
Other

21%

First Preference Vote Intention – Feb 2013 – June 2013 
If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would 

give your first preference vote to?  (Past vote weighted and adjusted for Spiral of Silence)

(Base: All adults 18+ who will vote )
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Fianna Fáil

Fine Gael

Labour

Sinn Féin

Green Party

28%

18%

Independent

2%

2009 2010 2011

12%

2012

First Preference Vote Intention – 2009-2013
If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would 

give your first preference vote to?  (Past vote weighted and adjusted for Spiral of Silence)

(Base: All adults 18+ who will vote )

17%

2013

22%
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Fianna Fáil

Fine Gael

Labour

Sinn Féin

Green Party

PDs

28%

Independent

19%

2%

2006 2007 2008 2009 2010 2011

12%

2012

First Preference Vote Intention – 2006 to 2013 
If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would 

give your first preference vote to?  (Past vote weighted and adjusted for Spiral of Silence)

(Base: All adults 18+ who will vote )

2013

17%

22%


